

前不久，一个自称是“外卖小哥”的人在网上引发热议，原因是他发布了晒工资条的短视频。视频中，他不仅吐槽当外卖员收入低，还认为平台克扣太多。网友对此众说纷纭，有的表示外卖小哥工作不易，也有的把矛头指向了外卖平台，认为外卖平台规则不合理，过分压榨了外卖小哥。就在大家对此议论纷纷时，警方却突然将“外卖小哥”带走调查，这究竟是怎么回事呢？

“平台克扣太多？” 外卖小哥“吐槽式” 晒工资条

平台报警：他根本不是我们的员工

外卖骑手工资被克扣？

在这名“外卖小哥”的短视频账号上，类似的晒工资条的短视频还有数十条。除了过百万的播放量，点赞、评论和转发的量也很大。就在这些短视频在网上持续扩散传播时，江苏泰州警方接到了一家外卖平台公司的报警电话。报警的外卖平台公司告诉警方，这名男子根本就不是他们公司的外卖小哥，而且发布的内容也与实际情况不符。

接到报警后，警方与涉及的全部外卖平台进行了逐一核实，发现不仅视频中的这名男子不是这些平台的员工，工资条上出现的其他名字和工号

也不是这些平台的员工。

通过调查警方确认，这些外卖小哥晒工资条的短视频，包括出现的这些工资条，全部都是这名男子伪造的。由于这名男子的行为已经涉嫌犯罪，在固定了相关证据后，泰州警方决定对这名男子展开刑事立案侦查。

根据已经掌握的线索，警方很快锁定编造和发布这些短视频的是一名姓张的男子。

调查中，警方发现，张某目前并没有从事外卖工作。那么，他为什么要编造、发布外卖小哥晒工资条的虚假视频呢？

警方锁定视频发布者 他并未从事外卖工作

虽然张某发布视频显示的外卖站点位于泰州市海陵区，但经过工作和分析研判，警方发现张某落脚点在江苏省无锡市，于是组织精干警力对张某实施了抓捕。

张某到案后，民警在他的手机中发现了大量尚未制作完成的短视频，内容同样是他冒充外卖小哥晒工资条。

那么张某为什么要发布这些虚假的视频呢？据他交代，他自己没有固定的工作，听说不少人通过短视频挣到了钱，于是他也想试一试。由于之前接触过外卖行业，他发现一

些与外卖小哥相关的视频很受关注，因此产生了冒充外卖小哥进行“吐槽式”晒工资收入的想法。

在发布了几条短视频后，张某发现，通过冒充外卖小哥晒工资条，制造“骑手工资低”“平台扣工资”等话题，确实能够吸引到关注和流量。而根据短视频平台的规则，在播放量达到一定标准后，他确实获得了相应的收益。

张某交代，在获得收益后，他十分兴奋。虽然一开始的收益并不多，但这种足不出户，也不太辛苦的赚钱方式让他欲罢不能，于是他

开始大肆编造和发布更多的外卖小哥晒工资条的视频。每次拍摄前，他都会伪造一批所谓的工资条，上面的人名和工号都是他自己编的。而随着这些视频播放量和评论数逐渐增多，他的收入也开始多了起来。

根据警方的统计，短短几个月的时间，张某已经累计编造发布虚假视频70余条，总播放量近500万，而且这些虚假视频已经对相关外卖平台的经营活动产生了负面影响。目前，这起案件还在进一步办理中。

制作虚假视频 无底线博流量

张某冒充外卖小哥，通过炮制“外卖骑手工资被克扣”等话题为自己博取了流量和收益。对于这种无底线博流量的行为，该如何进行整治呢？

法学专家表示，为了博取关注和获得流量，短视频等互联网平台确实存在急需治理的各种乱象和问题，甚至有人专门通过故意编造传播大量不实信息以牟取利益。为了规范和引导相关网络平台健康发展，我国出台了《网络信息内容生

态治理规定》《网络暴力信息治理规定》等法律规定。但由于网络传播的特性，如何才能使监管落到实处，还需要创新工作方法。

法学专家认为，相关平台企业应该建立健全发现识别、及时处置等相关措施，尤其是针对多发常发、风险较高的内容领域，要依托大数据技术，建立足够的、有针对性的防控模型。一旦发现和识别出虚假不实内容，要进行及时处理。

除了建立防控模型之外，网络

平台企业还应该严格落实日常的巡查工作机制，尤其是针对流量异常、投诉较多、引发争议的内容和账户，切实做到及时主动发现和处置。

法学专家建议，对于编造传播网络谣言这种无底线博流量的行为，还要建立起有效的联合惩戒机制，秉承“零容忍”的态度，让网络内容创作者和传播者心存敬畏，只有这样才能做到打防并举，标本兼治。（综合央视新闻客户端等）

一周辟谣

学校老师掌掴学生家属自杀身亡？
公安打击涉教师谣言

今年以来，公安部网安局会同教育部教师工作司持续加大互联网涉教师谣言和虚假信息巡查处置力度，对于构成违法犯罪的，公安机关坚决予以依法打击。近日，公安机关公布三起涉教师谣言典型案例。

2024年1月3日，杨某某为吸引眼球、快速涨粉，编造制作“某小学年轻教师迫于教学工作和日常生活压力选择跳楼身亡”等多个虚假短视频，在网络平台发布炒作，造成恶劣社会影响。福建属地公安机关已对杨某某采取刑事强制措施，依法追究其刑事责任。

2024年2月28日，某网站出现某高校教师、学生的不雅照片及谣言信息，严重侵犯他人人格名誉，造成恶劣影响，部分受害人甚至出现轻生倾向。经公安机关查明，犯罪嫌疑人刘某某通过社交媒体平台等网上和网下渠道收集被害人照片，利用AI工具制作虚假不雅图片，并恶意“造黄谣”进行侮辱诽谤。山东属地公安机关已将刘某某刑事拘留，依法追究其刑事责任。

2024年4月28日，唐某某为吸引流量、快速涨粉，恶意拼接编造主题为“四川省某县一学校老师掌掴学生，在警方处置过程中家属自杀身亡”的谣言文章。四川属地公安机关已对其处以行政拘留7日处罚。（来源：公安部网安局）

狂犬病已到高发期
不少人相继“中招”

据国家应急广播消息，夏季天气炎热，动物们易烦躁不安，攻击性也随之增强，不少人相继“中招”，被猫狗抓伤、咬伤。

据了解，自7月12日以来，仅一周时间，宁波市华慈医院犬伤门诊已接诊1300余名患者。“从致伤动物比例来看，犬伤占到42.7%。”

据宜昌市疾控中心统计，7月1日以来，城区21家狂犬病暴露处置门诊已累计接种狂犬病疫苗1258例。7月22日，在宜昌伍家岗区城东社区卫生服务中心，患者叶女士说，7月21日晚11时许，她坐在沙发上休息，自家的猫突然过来咬她的右脚小指头，随后她打了几下猫，结果又被抓伤右手。

医师李岩介绍，近一个月来，相关门诊就诊人数明显上升。一方面是因为夏天天气炎热，猫狗的情绪比较烦躁。另一方面，夏天市民的穿着比较清凉，皮肤暴露也造成了更容易被猫狗抓伤。

宜昌市疾控中心免疫规划所相关负责人提醒，狂犬病从感染到出现症状的时间（潜伏期）一般为1—3个月，一年以上的罕见。患者往往出现狂躁、恐水、怕风等临床症状。而夏季是狂犬病的高发期，市民应做好防护，谨防被猫狗等抓咬伤。（综合央视新闻、中国新闻网等）